

## ВЛАДИМИР ЮРЬЕВИЧ ЗОСИМОВИЧ (К 75-ЛІТІЮ СО ДНЯ РОЖДЕННЯ)

4 декабря 2008 г. известному и талантливому ученому доктору геолого-минералогических наук Владимиру Юрьевичу Зосимовичу исполнилось 75 лет.

Юбиляр родился 4 декабря 1933 г. в с. Железное Дзержинского района Донецкой области. В 1957 г. закончил геологический факультет Киевского государственного университета им. Т.Г. Шевченко по специальности «геологическая съемка и поиски месторождений полезных ископаемых».

По окончании учебы В.Ю. Зосимович 10 лет работал геологом, старшим геологом, главным геологом и начальником партии в научно-исследовательском секторе при Киевском университете, где принимал участие в работах по геологическому картированию масштаба 1:200 000 листов «Славянск», «Киев», «Харьков», «Купянск». Параллельно им были проведены специальные исследования разрезов олигоцена. Изучив большое количество естественных обнажений, картировочных скважин и фондовых материалов, Владимир Юрьевич уточнил объем и состав олигоценовых отложений краевых частей Днепровско-Донецкой впадины, в пределах которых палеогеновые отложения наиболее фациально разнообразны и наиболее полно палеонтологически охарактеризованы. Собранная им в ходе полевых работ коллекция малакофауны насчитывает 3000 экземпляров олигоценовых моллюсков из различных местонахождений платформенной Украины, изучение которой позволило детализировать стратиграфическую схему олигоценовых отложений и уточнить их границы с отложениями верхнего эоцена и миоцена. Все эти результаты наиболее полно освещены в кандидатской диссертации, которую Владимир Юрьевич успешно защитил в 1966 г.

В 1967-1972 гг. В.Ю. Зосимович работал младшим научным сотрудником в геологическом музее Центрального научно-природоведческого музея АН УССР, с 1972 по 1977 г. – ученым секретарем Института геологических наук (ИГН) АН УССР, с 1977 г. и поныне является ведущим научным сотрудником отдела стратиграфии и палеонтологии кайнозойских отложений ИГН НАН Украины. В 1974 г. ему было присвоено звание старшего научного сотрудника.

Несмотря на признание предложенной исследователем схемы олигоценовых отложений Северной Украины 1966 г., многие вопросы их стратифи-



г. Киев, 4 декабря 2008 г.

кации оставались неясными или дискуссионными. Продолжая работать по различным аспектам «олигоценовой проблемы», В.Ю. Зосимович разработал детальную стратиграфию верхнеэоценовых, олигоценовых и миоценовых отложений платформенной Украины, выделив обуховский, межигорский, берекский и новопетровский региоярусы. Эти стратоны вошли в стратиграфические схемы палеогеновых и неогеновых отложений Украины и смежных территорий (1987, 1993). Сейчас по этим схемам проводится геологическое картирование в рамках проекта «Держгеолкарта-200».

Проделанная работа подвела итог длительного этапа исследований Владимира Юрьевича, главным результатом которого стало выделение Субпаратетиса как самостоятельной структурно-фациальной провинции, занимавшей современную территорию Южной Прибалтики, Южной Беларуси, Северной Украины и юга европейской части России. В.Ю. Зосимович доказал, что Субпаратетис, подчиняясь единым геоисторическим закономерностям развития, имеет свои специфические особенности внутриплатформенного седиментогенеза. Прослеженные в границах Субпаратетиса морские отложения верхнего эоцена – олигоцена и континентальные образования миоцена были расчленены на стратоны и идентифицированы с обуховским, межигорским, берекским и новопетровским региоярусами. Субпаратетис обосновывается ученым как система морей-проливов, которая во второй половине палеогена соединяла мор-



с. Млиев Черкасской области.  
Действующий карьер кирпичного завода.  
Любимый палеоген, сентябрь, 2007 г.

ские бассейны Северной Атлантики с бассейнами южной окраины Восточно-Европейской платформы, а в миоценовое время – как система пресноводных водоемов типа море-озеро. Этот Великий озерный этап в неогеновой истории Субпаратетиса рассматривается как аналог палеоландшафтов неогеновой истории Зауралья. Расчленение, датирование и корреляция палеогеновых и неогеновых отложений в области Субпаратетиса исследователь базировал на изучении и обобщении разнообразных палеонтологических материалов (моллюски, фораминиферы, наннопланктон, диноцисты, диатомеи, спикулы губок, радиолярии, споры и пыльца и др.). Все эти научные разработки Владимира Юрьевича, отраженные в его докторской диссертации «Верхний эоцен, олигоцен и миоцен Субпаратетиса» (1992), касаются одной из наиболее сложных частей третичного разреза Украины, что по-новому освещает историю геологического развития Восточно-Европейской платформы на рубеже эоцена – олигоцена и олигоцена – миоцена, и, несомненно, является большим вкладом в геологическую науку.

Владимир Юрьевич Зосимович – автор более 150 печатных научных работ, среди которых одна самостоятельная и более 10 коллективных монографий. Из последних наиболее значимы и интересны «Стратиграфія УРСР, Т. 10. Неоген» (1975), «Биостратиграфическое обоснование границ в палеогене и неогене Украины» (1979), «Стратиграфия СССР. Неогеновая система» (1986), «Стратиграфическая схема палеогеновых отложений Украины (унифицированная)» (1987), «Neogene paleo-

graphic Atlas of Central and Eastern Europe. Map No. 1 – No. 5, Budapest» (1988), «Геологические и биотические события позднего эоцена – раннего олигоцена на территории бывшего СССР» (1996), «Atlas Peri-Tethys Paleogeographical Maps. Map 17-20, Paris» (2000). Он также соавтор таких работ, как «Географічна енциклопедія України. Т. 2. Неогенова система. Неогеновий період» (1990), «Географічна енциклопедія України. Т. 3. Палеогенова система. Палеогеновий період» (1993), «Стратиграфічний кодекс України» (1997).

Результаты научных исследований юбиляра широко известны отечественной и зарубежной геологической общественности не только благодаря публикациям, но и активному участию в конференциях, симпозиумах и конгрессах. В 1980-1990-х годах В.Ю. Зосимович был региональным куратором в международных проектах МПГК ЮНЕСКО: проект № 174 «Геологические и биотические события на рубеже эоцена и олигоцена» (регион – платформенная Украина и Белоруссия) и проект № 326 «Переход от олигоцена к миоцену в Северном полушарии» (регион Субпаратетис). Неоднократно принимал участие в международных научных форумах, где выступал с докладами. Это симпозиум «Паратетис» в Кракове и Праге, Международный геологический конгресс в Москве, Конгресс Карпато-Балканской геологической ассоциации в Киеве, Конгресс по стратиграфии средиземноморского неогена в Будапеште, полевой симпозиум по проекту МПГК № 326 в Румынии и др.

Свою научную работу юбиляр всегда совмещал с активной научно-организационной деятельностью. Он является членом Главной редакционной коллегии Госгеолкарты-200, главным редактором Днепровско-Донецкой серии листов, консультантом по вопросам стратиграфии палеогеновых и неогеновых отложений Центральноукраинской и Донбасской серий, членом Научно-редакционного совета, редактором многотомного издания «Геологічні пам'ятки України». За многолетнее плодотворное сотрудничество с производственными организациями ученый награжден ведомственной наградой – медалью В.И. Лучицкого, а также званием «Почесний розвідник надр». В.Ю. Зосимович – заместитель

председателя специализированного ученого совета Д 26.162.01, на протяжении шести лет – заместитель главы и член экспертного совета по геологическим наукам ВАК Украины, глава палеогеновой и член неогеновой комиссий Национального стратиграфического комитета Украины.

С 1989 г. Владимир Юрьевич – вице-президент Украинского палеонтологического общества (УПО), член редколлегии сборника научных трудов общества. При его непосредственном участии проходят подготовка и проведение сессий УПО. Заседания секции кайноzoя, как правило, самой многочисленной, всегда протекают в теплой и доброжелательной обстановке благодаря профессионализму, деликатности и обаянию ее бессменного куратора – нашего юбиляра. В рамках сессий Владимир Юрьевич – в основном и бессменный ведущий геологических экскурсий. Они всегда интересны и познавательны.

Много усилий и времени ученый уделяет воспитанию молодых специалистов – палеонтологов-стратиграфов, прививая им любовь и преданность геологической науке. Являясь руководителем многих договорных работ с производственными геологическими организациями, В.Ю. Зосимович в последние годы постоянно выезжает на разрезы совместно с молодыми учеными, коллегами по отделу стратиграфии и палеонтологии кайнозойских отложений ИГН НАН Украины. Передавая

накопленные им знания по геологии, Владимир Юрьевич всегда открыт для общения. Совместные полевые работы очень ценны для молодежи дискуссиями на керне скважин, увлекательными лекциями на обнажениях, что поддерживает в них живой интерес к науке. В острых научных дискуссиях юбиляр всегда способен воспринять противоположную точку зрения и уважительно к ней относиться. Благодаря неиссякаемой энергии, отменному чувству юмора, его эрудиции совместные с ним экспедиционные работы всегда незабываемы. Человек разносторонних взглядов и интересов, Владимир Юрьевич – меломан, увлекается как классической, так и популярной музыкой, спортсмен – волейболист и азартный болельщик, театрал и большой любитель книг. Все это вызывает большое уважение и симпатию к нему как к человеку и ученому.

Свой 75-летний юбилей Владимир Юрьевич Зосимович встретил в расцвете творческих сил. Искренне поздравляем юбиляра и желаем ему крепкого здоровья, счастья, новых открытий и успехов в осуществлении его научных планов. Пусть неисчерпаемы будут Ваши энтузиазм, оптимизм и жизнелюбие!

*Редколлегия*

*Палеонтологического общества НАН Украины*



г. Киев,  
наш любимый  
сквер возле  
Института  
геологических  
наук,  
май, 2006 г.

*С.А. Люльева,  
Ю.В. Вернигорова,  
В.Ю. Зосимович,  
Т.В. Шевченко,  
Т.С. Рябоконе,  
Е.А. Соляник,  
В.А. Коваленко*